

规模全球第二 外资稳定加仓 中国债券市场吸引力何在？

本报记者 孔德晨

4月5日，中国人民银行发布数据显示，一季度债券市场共发行债券12万亿元，同比增长14%；余额为103万亿元，较上年末增长4%，市场规模位居全球第二。业内人士指出，疫情冲击和金融市场动荡的外部影响并没有给中国债券市场带来巨大波动，从总体看，中国债券市场运行平稳、稳中向好。

创造了非常好的条件。”

去年以来，债券市场的违约率一直颇受社会关注。数据显示，防疫期间违约率并没有出现明显上升，整体违约风险可控。赵锡军强调，当前应当区分哪些是受非疫情影响而正常淘汰退出市场的企业，哪些是因为疫情而使其流动性受到影响的企业，对于后者应适当给予支持，疏通融资通道，降低违约风险。这一方面能减少投资人的损失，另一方面也能缓解对企业造成的损害，维持企业正常运行。

多位专家建议，随着债券市场余额保有量的增加，要提高管理效率，更好地管理新发行资金，把这些资金切实用在刀刃上。

降低民企和小微融资成本

债券发行规模增加的同时，企业债券融资成本也持续走低。

央行数据显示，债券公司信用类债券发行和净融资规模同比明显增加，民营企业债券融资情况进一步改善。一季度，公司信用类债券共发行3万亿元，同比增长35%；净融资规模超1.7万亿元，同比多增8000多亿元；发行量与净融资规模均处于历史同期高位。与此同时，一季度民营企业发债约2100亿元，同比增长50%；净融资规模约930亿元，创近三年来新高。

财政部副部长许宏才介绍，疫情发生以来，财政

部与人民银行、银保监会等部门配合，及时采取了一系列措施，推动国家融资担保基金和各级政府性融资担保再担保机构普遍降费，取消反担保要求，提升服务效率，加快为小微企业提供融资增信服务。允许符合条件的创业担保贷款展期，优先为受疫情影响的小微企业提供贷款和贴息等。

近期召开的国务院常务会议要求，支持金融机构发行3000亿元小微金融债券，全部用于发放小微企业贷款。引导公司信用类债券净融资比上年多增1万亿元，为民营和中小微企业提供低成本融资拓宽渠道。

“民营企业发债同比增长50%，与中央对民营企业及小微企业的政策支持有很大关系，这也反映了政策正在落地生效。”曾刚介绍，由于部分小微企业还不具备在债券市场上直接融资的能力，可以通过支持金融机构发行中小微企业的集合债券，从而降低小微企业融资成本。

中国债券受境外投资者青睐

中国债券始终受到国际投资者青睐。一季度，银行间债券市场新增境外法人机构26家，境外机构净增持量为597.0亿元。截至3月末，共有822家境外法人机构投资者进入银行间债券市场，持债规模2.26万亿元人民币。

富时罗素近日公布的3月分类评价结果显示，中国

2020年2月中国债券市场

发行债券3.6万亿元

中国人民银行3月20发布的数据显示

2020年2月份	我国债券市场
国債	发行1950亿元
地方政府债券	发行4379.2亿元
金融债券	发行5528.7亿元
公司信用类债券	发行7254.8亿元
资产支持证券	发行176.3亿元
同业存单	发行1.7万亿元

李栋制图（新华社发）

债券的市场准入等级继续保留在可能从LEVEL1上调至LEVEL2的观察名单。富时罗素同时表示，认可中国监管层为改善中国政府债市场准入而作出的努力。

外资稳定加仓，中国债市魅力何在？

赵锡军认为，中国宏观经济基本面整体向好，相比其他国家更加平稳，是债券市场受青睐的基础。其次，中国金融市场近年来开放度越来越高，规模越来越大，境外投资者投资越来越方便，限制越来越少，是中国债市吸引外资的客观条件。

曾刚指出，中国债市在固定收益率市场上的相对投资价值是非常明显的。一方面，全球主要经济体的收益率水平基本都在零利率左右，许多国家采取了无底线的宽松政策，但中国债券市场离零利率还有一定距离，收益率高于其他主要经济体，因此具有相对投资价值。“如果人民币汇率相对稳定，利差就构成了投资溢价。”曾刚说，“再加上中国目前疫情防控已取得了阶段性重要成效，金融市场的稳定性也更好，所以外资坚定地增加持有量，我认为是很正常的。”



债市运行平稳防疫添信心

“从一季度的发行和余额保有量来说，中国债券市场不论是增速还是规模都属于比较高的水平。”中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受记者采访时指出，中国债券市场的稳步发展为疫情防控和经济社会发展提供了有力支持，在金融层面上有效缓解了实体经济受到的资金面压力。

国家金融与发展实验室副主任曾刚分析，一季度债券市场平稳运行，主要得益于两方面因素。“一方面，中国的疫情防控相对比较成功，市场恐慌情绪并不严重，所以整个金融市场没有出现太大波动。”曾刚说，“另一方面，央行采取了多项措施支持各类机构融资，保障市场流动性充裕。疫情防控政策的得当以及金融政策、货币政策的有效支持为债券市场平稳运行

降低民企和小微融资成本

债券发行规模增加的同时，企业债券融资成本也持续走低。

央行数据显示，债券公司信用类债券发行和净融资规模同比明显增加，民营企业债券融资情况进一步改善。一季度，公司信用类债券共发行3万亿元，同比增长35%；净融资规模超1.7万亿元，同比多增8000多亿元；发行量与净融资规模均处于历史同期高位。与此同时，一季度民营企业发债约2100亿元，同比增长50%；净融资规模约930亿元，创近三年来新高。

财政部副部长许宏才介绍，疫情发生以来，财政

建设境外版“火神山医院” 央企助力全球战疫

本报记者 李婕

“100张床位、2间手术室、重症监护室及消毒中心，并配齐透析设备，悬请项目实施团队配合在一周期内准备好数！”

不久前，在美洲岛国特立尼达和多巴哥，中国铁建国际集团收到了该国阿利玛医院项目业主发来的请求。集团项目部紧急协调多方资源，克服设备材料运输效率低等困难，先后投入150余人，连续多日拼搏建设。3月24日，所有病房床位和设备成功移交业主。

“在防疫期间实施抢工，挑战比以往更大。但为了当地人民的生命安全，我们会像国内抢建火神山医院一样担起责任。”项目负责人李东生说。

相关无远近，万里尚为邻。在国务院国资委统筹指导下，中央企业做好自身疫情防控和复工复产，并积极配合当地政府，投身到境外版“火神山医院”的建设中，为全球战疫贡献央企力量。

在埃塞俄比亚，中国建筑无偿承接该国第一家中资医院爱菲医院隔离病房的改造任务。

3月18日，中国建筑第一时间组建30多名中埃员工团队火速进场。由于时间紧迫，项目团队边设计、边审图、边施工，并在改造中不断调整完善设计方案和施工工艺。团队昼夜不停作业，仅用5天就完成隔离病房改造任务，并整体移交中方。

在安哥拉，中铁二十局集团参与建设的安哥拉万博省疫情防控隔离医院已正式交付。接到政府支援请求后，中铁二十局集团安哥拉国际公司立即从周边项目抽调2名电工及12名当地员工驰援现场。“时间很紧张，我们早一分钟完成任务，安方人民的安全就能提前有一份保障。”参与建设任务的中方员工步延辉说。

建设期间，万博省省长若安娜·帕波蒂斯塔曾两次来到施工现场并表示：“感谢中国企业，感谢中国！”



近来，随着疫情防控形势向好，湖北省武汉市一些市民来到久违的小吃店享受美食，熟悉的街头美味正重回武汉人的日常生活。图为人们在武汉市吉庆街的“大排档”雕塑旁吃热干面。
新华社记者 沈伯韩摄

济南恢复“夜经济”

近日，山东省济南市推出多种措施，支持个体工商户在做好疫情防控的同时加快复工复产。目前，济南市个体工商户复工率已超过九成，有力支撑了“夜经济”恢复。图为济南市民在宽厚里特色商业街逛夜市。
新华社记者 朱峰摄



本报北京4月7日电（记者邱海峰）国家外汇管理局7日发布的数据显示，截至2020年3月末，中国外汇储备规模为30606亿美元，较年初下降473亿美元，降幅为1.5%。

国家外汇管理局新闻发言人、总经济师王春英表示，3月，主要受新冠肺炎疫情在全球加速蔓延、国际原油价格大幅下跌等因素影响，国际金

3月中国外储规模30606亿美元

融市场大幅震荡。美元指数走强，部分非美元货币相对美元汇率下跌，主要国家资产价格出现大幅调整。中国外汇市场运行总体平稳，外汇供求保持基本平衡。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下，外汇储备规模有所下降。

王春英认为，预计受新冠肺炎疫情、地缘政治等因素影响，世界经济贸易增长将受到严重冲击，国际金融市场动荡加剧。随着中国统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效，企业复工复产明显加快，国内实体经济正在逐步恢复和改善，中国经济长期向好的发展趋势不会改变，将继续为外汇储备规模总体稳定提供支撑。



中老铁路 开始铺轨

4月7日，中老铁路国内玉溪至磨憨段铺轨全面启动，预计2021年4月轨道与老挝段联通。中老昆万铁路国内玉溪至磨憨段全长约508公里，设计时速160公里。通车后，昆明市到西双版纳州景洪市仅需3小时左右，至老挝首都万象有望实现夕发朝至。图为工人在现场铺设轨道。
新华社记者 江文耀摄

本报南宁4月7日电（记者庞革平）4月7日，国务院批复同意设立广西百色重点开发开放试验区，要求按照高质量发展要求，充分发挥试验区对东盟特别是对越南合作的独特优势，推进体制机制创新，提升基础设施互联互通水平，推动产业深度开放合作，构建沿边高质量开放型经济体系。

百色重点开发开放试验区位

于广西西部，与越南接壤，是中国对东盟开放合作的重要前沿。建设试验区是推进共建“一带一路”、加快沿边开放步伐，构建全面开放新格局的重要举措，有利于加强与东盟政治、经济、文化、科技等方面合作，加快建设中国—中南半岛经济走廊；有利于形成西南地区新的增长极，推动

西部大开发形成新格局；有利于全面打赢脱贫攻坚战，加快左右江革命老区振兴发展；有利于加快边境地区城乡建设，促进稳边兴边兴边。据悉，2012年以来，中国先后在沿边地区设立广西东兴、云南勐腊（磨憨）、云南瑞丽、内蒙古二连浩特、内蒙古满洲里、黑龙江绥芬河—东宁、广西凭祥7个重点开发开放试验区。